

洛阳晚报  
教育周刊

洛阳教育发展联盟

韩经权(市教育局副局长)

《说文解字》说：“教，上所施下所致，育，养子使其作善也。”

教育就是，教育者做出样子，使受教育者去仿效，从而使受教育者做好人、办好事。

叶圣陶先生说，教育工作者的全部工作就是为人师表。

程振锁

(洛阳理工学院副教授)

中国教育的发展模式，是从书本到人本再到心本。我们已经经历了以书为本和以人为本的时代，之后，必然进入以心为本的心教育时代。

付耙牯(市八中校长)

我们常说，爱是一切教育的基础。但人们往往忽视了对“爱的基础是什么”的思考。我认为，爱的基础是平等、是尊重、是包容、是启迪。师生的实际交往中，常常有老师以一种居高临下、颐指气使、一厢情愿式的所谓的爱去爱学生，其实是伤害了学生。这不是真爱，是伪爱，伪爱有时候比没爱更可怕！

潘文武(市实验小学校长)

很大程度上讲，学校是唯一允许人犯错误的地方。一般来说，孩子犯错误的时候，恰恰是教育的良机，此时他们所明白的道理有可能刻骨铭心。因此，作为老师，要允许、接受和包容学生犯错误，在学生犯错误的时候教育要及时跟进，这样的教育才是有效的教育。

陈钢(市六中校长)

农民都知道，种什么种子开什么花，开什么花结什么果。对教育来说，学生是土地，教师是播种者，我们的知识观念就是种子。我们要精挑细选合适的种子，种下去，再做好田间管理。

教育微博

市第二十三中学 协办

地址：洛阳市涧西区联盟路2号  
电话：64929981

# 别“挤瘦”孩子的兴趣

□杨寒冰 郭飞飞

兴趣是源于内心的喜欢，只有真正喜欢一件事情的时候，人才会竭尽全力、排除万难、朝着目标努力奋进。一个人一旦对某件事情产生了浓厚的兴趣，便会主动去求知、探索、实践，并在求知、探索、实践中产生愉悦的情绪和体验。

据报道，辽宁省实验学校六(2)班学生邓志奇最近成了全校皆知的名人。不是因为他考试第一名，也不是因为他参加竞赛获得了大奖，而是因为他痴迷于养螳螂、蝉等昆虫，并写出大量颇具专业性的观察日记，获得了“校长特别推荐奖”。

其实，在邓志奇刚开始养昆虫的时候，他的父母是极为反对的，认为他不务正业，玩虫子不仅耽误学习，而且经常让家里闹虫灾。然

而，当父亲看到邓志奇写的观察日记《捕蝉记》、《螳螂饲养秘籍》时非常震惊，他彻底改变了对儿子的看法，全力支持儿子养昆虫，甚至还亲自为儿子的“大作”写了序。校长也高度评价了邓志奇，称“仿佛看到了少年法布尔”。

并不是所有的孩子都像邓志奇这么幸运。据意大利《欧洲华人报》报道，近日，生活在米兰的一名12岁中国女孩因不想上学遭母亲殴打，女孩身上满是淤痕。女孩对上学不感兴趣，她母亲的做法是暴打，如果她的母亲能够以平静的心态，帮女儿培养学习兴趣，或者从女儿感兴趣的事情入手，引导女儿喜欢上学的话，效果要比暴打好得多。

兴趣是最好的老师。然而形形色色的兴趣班，早已把孩子们的兴趣挤得“瘦骨嶙峋、弱不禁风”，做完老师留的作业，跟着父

母东奔西跑学舞蹈，学画画，练英语口语，学数学……疲惫的孩子们丧失了基本的辨别能力，根本不知道自己到底喜欢什么，剩下的只有逆反和焦躁。

孩子们只有找到自己的兴趣所在，才能全身心地投入其中。如何发现孩子的兴趣，并培养孩子的兴趣，让他们在快乐中学习成长，成为摆在家长面前最大的问题。

俗话说，实践出真知。让孩子们放飞理想，走出教室，到广阔天地中接触自然，认识社会，拓宽视野，自由成长，培养想象力和创造力，这才是家长们应该做的。

一周教育广角

洛阳师范学院附中 协办

招生热线：68626712



第二十六站：新安县紫苑小学

## 紫苑小学充满文化魅力

□记者 李书平



好人奇梦 摄

新安县紫苑小学处处充满了文化的精彩与内涵。近日，记者与洛阳网的网友们一起来到新安县紫苑小学。

### 用文化塑造灵魂

走进紫苑小学的校园，我们沿着“中华史路”，从“夏、商”起步，经过“丝绸之路”、“长城之路”、“西游之路”、“黄河之路”和“老子西行之路”，穿越历史一路走来，眼前掠过的是令人神往的风景，如中国棋阵、成功罗盘、时间思考、游戏天堂等。

学校的每一面墙壁上都绘有彩色图案，如中国地图、世界地图、语文学科知识树、英语学科知识树等。

在新安人文书画室里，悬挂着数百幅书画作品，学生们受到了中国传统艺术的熏陶；在墨香吧里，每天都有近百名学生，在书画名家的指导下

习字学画。

校长柴学览说，致力打造灵魂的教育才是真正的教育。紫苑小学进行每一项文化建设，都是要用文化来塑造学生的灵魂，让每一个从这里走出去的学生，在将来的人生中都能成为一个大写的“人”、站立的“人”。

### “做最好的自己”

“做最好的自己”是紫苑小学的校训。

柴学览这样解释校训，“做最好的自己”就是对自己负责，对自己的健康负责，对自己的学习负责，对自己的言行负责，对自己的未来负责。具体到日常生活和工作中，就是要求每一个老师要备好每一节课，上好每一节课；要求学生听好每一节课，做好每一道题，写好每一个字。

学校除了教学楼的墙壁上悬挂校训外，还将校训雕刻在一块巨石上，让全校师

生每天都能看到校训，记住校训，践行校训。

六(4)班学生孙章怡说：“每天看到校训，我就感到像一位哲人站在我的面前，告诉我‘今天你要做最好的自己’。于是，我会注意自己的一举一动、一言一行，争取做最好的自己。”

### 用“节点”组合人生

紫苑小学独具特色的“节点教育”令人感动。

所谓“节点教育”，就是在学生成长的每一个节点上，开展针对性教育，让学生不走弯路健康成长。人生的路就像竹子一样，由每一个竹节组成。竹子的节点，是“节外生枝”的地方，对节点的出现和成长，老师要格外关注。

学校为做好“节点教育”开展专题研究，先后成立了10个课题项目研究组，把每个节点可能出现的问题和化解的办法，逐一进行研究和解决。

一名曾受益于“节点教育”的六年级学生小虎(化名)说：“过去，我的学习成绩一直在班里是前几名。进入六年级后，我就觉得再有一年就毕业了，少学点多学点没什么关系。结果，我的成绩很快落到班里后几名。”老师发现这一问题后，就主动找他谈心，告诉他，毕业不代表小学阶段的结束，而是要面临更高的学习要求。只有努力学习，才能考进好的中学，才能学到更多的知识。

小虎理解了老师的苦心后，发奋学习，并最终考进了理想的学校。他说，如果没有“节点教育”在关键时刻拉他一把，他现在是什么状态，真的不好说，是“节点教育”让他在迷路时，找到了方向。

我市著名教育专家程振锁参观紫苑小学后深有感触地说：“把文化融入心灵，把教育做到极致，这不但是一种教学上的创新，更是一种理念上的创新。如果没有对教育的深刻理解，没有对教育的热爱和崇拜，相信他们无法做到这一步。可喜的是，他们理解了文化，理解了教育。”

网友看学校

市第六中学 协办

地址：洛阳市老城区中州东路256号

电话：65250979



李书平 摄



春雨 828 摄



笑红尘 摄



佛du 摄